

黄河水流量大了 为何郑州市区河道里水却少了?

市河道管理处相关负责人细说缘由

本报记者 武建玲 文/图

“近段时间,随着黄河小浪底水库泄洪,黄河郑州段水量异常丰沛。但不少郑州市民却发现郑州的东风渠、魏河、十七里河等河道水量减少明显,部分河道甚至出现断流,郑东新区龙湖的水位也下降明显。为何会出现这样的情况?记者对此进行了采访。”

黄河水是郑州市区河流主要生态水源

据了解,郑州虽靠黄河,却是一个缺水的城市。城区河道纵横,但大多已无天然径流,需要调水补充生态水源,黄河水是郑州河道主要的生态水源,郑州通过花园口引黄供水工程、牛口峪引黄工程、邙山提灌站、牛口峪引黄工程将黄河水引入郑州城区,作为河道生态水源。比如,流经我市北区的贾鲁河、索须河、魏河和东风渠都是以黄河水作为主要水源,贾鲁河、索须河的主要水源是通过牛口峪引黄工程和邙山提灌站引来的黄河水,东风渠和魏河的水源是从花园口引黄闸引来的黄河水,魏河还承担着为郑东新区龙湖输水的任务。在魏河北路与文化路交叉口附近,记者注意到此段东风渠水量很小,再往南甚至出现了断流。从东风渠下穿而过的魏河,水量也不多。但在天河路索须河附近,记者发现索须河的水量却没有明显变化,呈现出水草丰美的画面。

黄河水泥沙量增加影响部分河道引水

同样都是流经市区北部的河道,同样是引黄河水作为水源,为何却有的水量丰沛、有的几近干涸?记者采访得知,这与近段时间黄河泥沙含量的增加和郑州相关引黄工程沉



索须河水量变化不大



花园口引黄闸目前关闭滞闸



东风渠水量很小,已经断流

沙池位置的规划设计有关。

据郑州市河道管理处调度运行科副科长赵子龙介绍,邙山提灌站和牛口峪引黄工程是先引黄河水在黄河滩区的沉沙池沉沙后,再经泵站提升输送至市区。由于黄河水是沉沙后再进入泵站,即使黄河水泥沙含量提升,对泵站运行影响也不大。但引黄供水补

源灌溉工程是先将黄河水经花园口泵站提升输送至位于市区的三个沉沙池,经过沉沙后进入城区河道,所以黄河水泥沙含量增加会对泵站引水产生一定影响。

6月以来,黄河小浪底水库持续泄洪,降低水库水位,为汛期腾出更多的防汛库容,迎接黄河防汛关键期的到来。

“随着小浪底水库持续泄洪,黄河下游泥沙含量急剧增大,造成引黄供水灌溉工程花园口引黄闸无法引水,这也导致东风渠、魏河、龙湖等主要以花园口引黄闸引来的黄河水为主要水源的河湖缺乏水源。”赵子龙说,但贾鲁河、索须河的水源主要通过牛口峪引黄工程和邙山提灌站补给,由于黄河泥沙含量增加对这两个工程的正常运行影响不大,所以贾鲁河、索须河的水量基本没有大的变化。

“如果在泥沙含量大的情况下引水,不仅会损害泵站的设备,也会给沉沙池造成很大的淤积压力。”郑州市引黄灌溉工程管理处工程科科长刘晓明说,进入7月份以来,由于黄河泥沙含量增加明显,花园口泵站已停止引水,该泵站的三个沉沙池也已停用。

记者在花园口泵站采访时看到,该泵站目前处于停运状态,工作人员正在对泵站的前池进行清淤,对捞草机等设备进行维修。平常水位3米多的1号沉沙池内已基本无水,有关方面正组织人员对沉沙池进行清淤,以便为其以后重新启用腾出足够的容量。

确保防汛安全 一些河道减少蓄水

与东风渠、魏河等河流因黄河水泥沙含量大影响引水导致的缺水不同,由于目前郑州正值汛期,出于河道防汛安全考虑,郑州市对十七里河等一些河流实施闸坝落坝运行,导致河道内短期蓄水量较小。

据郑州市河道工程管理处有关负责人介绍,郑州市已及时协调,尽可能加大牛口峪引黄工程和邙山提灌站的引黄水量,以改善河道水质;在确保防汛安全的前提下,加强橡胶坝、钢坝等拦河闸坝的联合调度,尽最大能力,让河道多蓄水。同时,抓住时机加强河道清理和管养,营造良好的河道环境。

考季指南 聚焦高招

定向培养士官体检面试 控制分数线公布

上线考生明日分批体检面试

本报讯(郑报全媒体记者 张竟 实习生 胡影)今年,43所地方高校拟在我省招收高职(专科)层次定向培养士官2506人(含女士官34人),面试、体检控制分数线已于昨日公布,上线考生的体检面试工作将于明日正式启动,应携带住院病历、二级以上医院诊断证明或复诊记录、缴费凭证等,诊断证明内容应包括患者身份、患病情况、治疗时间、是否治愈等内容。女生生理期留尿标本时,应告知医务人员,由医务人员在尿标本试管和体检单上标记清楚。

考生在体检过程中应服从工作人员安排,不得随意离开体检队伍,未经允许中途自行离场者,视为自动放弃,不再安排进站体检。体检结果当场告知考生,由考生签字确认,物理检查当日当场复检。体检结束,考生交表时对不合格项目可申请复议,由专家核实是否有漏入结果、误入结果、体检标准判读不当及其他偏差,并予以纠正(含当日)内核酸检测阴性项目不再复议,复议结果为最终结论。当场不能做出结论的血检、尿检项目,考生可于8月22日登录河南省招生办公室网站或“河南征兵”微信平台自行查询体检结论。8月24日18时前,统一对不合格的乙肝表面抗原、艾滋病抗体、梅毒抗体、尿吸毒、尿妊娠试验等项目组织复检。

定向培养士官体检咨询电话为0371-60652393,工作人员将于8月22日8:00-17:30对集中反映体检问题统一答复处理。

河南生源地贷款 今年可远程续贷

即日起开始受理

本报讯(郑报全媒体记者 张竟 实习生 胡影)河南省学生资助管理中心日前印发《关于做好生源地信用助学贷款续贷远程受理工作的通知》,受新冠肺炎疫情疫情影响,为降低人员聚集带来的病毒传播风险,同时提高我省生源地信用助学贷款工作质量,今年我省将开展续贷远程受理模式,即日起开始受理。

生源地信用助学贷款属于国家助学贷款,全日制普通本专科学生(含第二学士学位、高职学生)每人每年贷款额度不超过8000元,全日制研究生每人每年贷款额度不超过12000元。生源地贷款续贷远程受理是县级学生资助中心现场受理的有效补充,学生可自由选择“资助中心现场签订合同”或“网上签订合同”申请办理方式。目前我省远程办理仅适用于续贷贷款学生,首次申请助学贷款的学生仍需到县(市、区)学生资助中心现场签订合同,并现场提交相关证明材料。

省要求,各市、县(市、区)资助中心须安排专人负责对学生续贷远程受理中出现的疑难问题进行解答。

郑州72所优质学校一对一帮扶卢氏所有成建制学校

本报讯(记者 王红)脱贫攻坚进入收官阶段,而让贫困地区的孩子也能接受良好教育,是阻断贫困代际传递的重要途径。8月10日,记者从市教育局获悉,为了精准实现教育扶贫,郑州市72所优质学校与卢氏县所有成建制学校一对一结对,开展针对性帮扶活动。

据介绍,卢氏县地处河南省西部、三门峡市西南方向,县城距市区135公里,位于两省八县结合部,是国家级贫困县,也是河南省4个深度贫困县之一,全省脱贫攻坚第六次推进会确定了郑州市结对帮扶卢氏县。

为更好地发挥教育扶贫助力,郑州市教育局与卢氏县多次对接,根据卢氏县实际情况,明确了郑州市72所优质学校与卢氏县所有成建制学校一对一结对,开展针对性帮扶活动。为深入开展教育帮扶,郑州市教育局选派了152名优秀教师赴卢氏县开展为期一年的支教工作。统计显示,截至目前,已开展送教活动174人次,上观摩示范课184节,评课、研讨课360节,专题讲座15场。支教老师们一点一滴努力,在孩子们心中播下希望的种子,让他们充分享受读书改变命运的不竭动力。

除了传统的课堂教学,当前“互联网+教育”模式也被积极引进贫困

市第六届公益慈善项目创投大赛举行

本报讯(郑报全媒体记者 李丽君)记者昨日从郑州慈善总会获悉,即日起开展郑州市第六届“志愿四方杯”公益慈善项目创投大赛,向社会征集评选公益慈善项目,荣获金、银、铜奖项目将获支持经费,同时择优入选2021年郑州慈善总会公益慈善项目。

据了解,社会公益组织、机关、群团组织、事业单位、企业等都可作为主体进行申报,每个参评主体仅限申报一个项目。大赛将设金奖1名,可获项目支持经费4万元;银奖1名,可获项目支持经费3万元;铜奖2名,获项目支持经费各1万元。获奖项目择优入选2021年郑州慈善总会公益慈善项目。

2021年郑州慈善总会将持续重点资助扶贫类的创新公益项目,因此,此次大赛鼓励社会力量参与脱贫攻坚,如教育扶贫、健康扶贫、产业扶贫等。同时,符合《慈善法》规定的济困、扶老、救孤、恤病、助残、优抚、赈灾防疫以及促进教育、科学、文化、卫生、体育事业,保护和改善生态环境,社区发展治理,其他宣扬慈善理念、促进社会发展进步的慈善项目,包括各慈善组织长期开展或正在开展以及计划开展的慈善项目都在征集范围之内。

据悉,申报项目实施周期原则上为1年,实施地为郑州市所辖区域,受益对象为郑州市范围内的城乡居民。参与者可登录郑州慈善总会网站(www.zzcfc.cn)详细了解,或拨打郑州慈善总会社工部电话68665308咨询。

社会工作者职业水平考试开始报名

本报讯(郑报全媒体记者 李丽君)省民政厅、省人社厅日前联合印发《关于2020年度社会工作者职业水平考试考务工作的通知》,对我省2020年度社会工作者职业水平考试考务工作进行了安排部署,即日起,凡符合报名条件的人员均可报名。

根据《通知》,社会工作者职业水平考试实行网上报名和缴费,考生登录中国人事考试网(http://www.cpta.com.cn),选择“网上报名”栏目,进入报名平台,按照提示填写个人注册信息即可。网上报名时间为8月10日9:00至8月20日17:00,网上缴费时间为8月21日9:00至8月25日17:00,未在规定时间内缴费的报考人员,视为自动放弃考试。

所有科目成绩合格并通过资格复审、公示后,考生可登录河南政务服务网(hnzwfw.gov.cn/)下载“全国专业技术人员资格考试合格证明(河南)”,该合格证明在省内与纸质证书同等效力。纸质证书下发后,省直考生到省民政厅领取,省辖市考生到本市民政部门领取。

科技馆里乐享知识大餐



辅导员老师通过网络为孩子们上陶艺课

本报讯(记者 李娜 通讯员 赵艳杰 文 丁友明 图)昨日上午,“参观科技馆展览有奖征文暨科技夏令营”郑州站活动在郑州科技馆启动,活动为期3天,全程采取网络直播的方式,带领孩子在云端体验科技夏令营,为青少年带来一场暑期科技饕餮大餐。另外,记者了解到,暑假期间,郑州科技馆还为孩子们开放了四个特色展厅,分别为飞机科普展、魅力科学课堂、数学实验室、创新教育展区。不过和以往不同,现在参观科技馆依然需要预约并全程佩戴口罩。

活动现场,来自河南省人民医院过敏反应科的医师郭维丽为线上青少年朋友以《乘风破浪 未来可期》为题,讲解疫情防控期间,她与医护人员一起在最前阵地为人民筑起关键防线的故事,激发青少年朋友的爱国思想、责任意识。

郑州科技馆负责人介绍,本次活动的主题是“体验科学展览,感悟科学精神”,郑州科技馆在3天的时间里,将带领同学们进行科学探究实验、体验创意陶艺等多项精彩科普内容,促进大家理解科学、热爱科学,进一步提高自身的科学素质。

想要参与的市民,可以通过扫码的方式直接进入直播间,“云参与”这场科技夏令营。科技馆的开放时间为周三到周日的9时至17时,比以往闭馆时间延长了半小时。

周一和周二为闭馆时间。目前,科技馆的开放范围为:展厅1~3层正常开放;临时展厅正常开放,目前是飞机科普展的内容;魅力科学课堂、数学实验室、创新教育展区恢复开放。4D影院暂不开放。

需要提醒您的是,参观科技馆实行全网预约方式(可通过官方网站或微信公众号预约),无预约的观众不得进入场馆。观众进馆时,须扫“健康码”并出示预约时登记的证件原件方可入馆;入馆前须接受体温测量,如有体温异常,或有咳嗽等异常现象的观众谢绝入馆。另外,参观期间需要全程佩戴口罩。

想提醒广大公众应遵守消防安全法律法规,发现占用、堵塞、封闭消防通道,严禁影响消防车通行。居民住宅小区内违法违规停放、占用或堵塞消防通道行为,相关管理单位、物业要督促及时挪开。不听劝阻、反复占用消防通道的车辆可提供给辖区消防救援机构,相关部门根据信息适时执法。

根据《通知》,居民住宅小区的物业企业对管理区域内消防通道应落实维护管理职责,包括划设消防

我省规范消防车通道管理 开展整治行动 打通“生命通道”

本报讯(记者 曹婷)消防车通道是火灾时抢救人民生命财产安全的“生命通道”。10日记者从省住房和城乡建设厅了解到,省住房和城乡建设厅、省消防救援总队联合印发了《关于加强居民住宅小区消防通道管理工作的通知》,明确提出集中在全省开展整治行动,解决占用、堵塞消防通道问题。

《通知》要求,消防通道上不得设置障碍物,消防通道与建筑之间不得设置妨碍消防车举高操作的

树木、架空管线、广告牌、装饰物等障碍物。公民应当遵守交通法规,严禁占用、堵塞、封闭消防通道,严禁影响消防车通行。居民住宅小区内违法违规停放、占用或堵塞消防通道行为,相关管理单位、物业要督促及时挪开。不听劝阻、反复占用消防通道的车辆可提供给辖区消防救援机构,相关部门根据信息适时执法。

根据《通知》,居民住宅小区的物业企业对管理区域内消防通道应落实维护管理职责,包括划设消防

车通道标志标线,设置警示牌,并定期维护,确保醒目;指派人员开展巡查检查,采取安装摄像头等措施,保证管理区域内车辆只能在停车场、车库或划线停车位内停放,不得占用消防通道;在管理区域内道路规划停车位,应当预留消防通道,消防通道的净宽度和净空高度均不应小于4米等。

提醒广大群众应遵守消防安全法律法规,发现占用、堵塞、封闭“生命通道”的,可拨打“96119”举报或向物业举报。